

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор ТНУ,
академик Имомзода М.С.

ноябрь 2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таджикского национального университета

Диссертационная работа Гафуровой Заррины Абдуллоджановны на тему «**Этическое учение Абдурахмана Джами**» выполнена на кафедре философии Худжандского государственного университета имени Б.Гафурова.

Гафурова Заррина Абдуллоджановна в 1995 году окончила факультет педагогики ХГУ имени академика Б. Гафурова с отличием. В 2016 году окончила магистратуру факультета философии Таджикского национального университета по специальности «социальное дело».

В период подготовки диссертации Гафурова Заррина Абдуллоджановна являлась соискателем кафедры философии Худжандского государственного университета имени Б.Гафурова.

Научный руководитель Атоев А.М. доктор философских наук, доцент, заведующий кафедрой философии ХГУ имени академика Б.Гафурова.

По итогам обсуждения диссертационной работы Гафуровой Заррины Абдуллоджановны на тему «Этическое учение Абдурахмана Джами» принято следующее заключение:

В современных условиях глобальных социальных изменений и вытекающих из них духовных коллизий и душевных катаклизмов, которыми насыщена современная эпоха особое значение приобретают фундаментальные этические вопросы и категории морального сознания. Исходя из этого, исследователи отечественной философии обстоятельно проанализировать собственное интеллектуальное и духовное прошлое, с целью создания предпосылки для нравственного возрождения в настоящем и будущем. Одним из существенных интеллектуальных импульсов процесса социального выздоровления будет рассмотрение, сквозь призму сегодняшнего опыта, достижений философской этики. В связи с этим, весьма

полезным видится обращение к этическому учению крупнейшего мыслителя и выдающегося поэта и прозаика XV столетия Абдуррахмана Джами, которое благодаря своей тематической многогранности сможет привлечь внимание людей различных мировоззрений и послужить для них достойным жизненным ориентиром. Еще в 60-е годы XX столетия один из основоположников современной философии Таджикистана А.М.Богоутдинов говорил, что «при разносторонности творчества Джами, о нем должны быть написаны десятки монографий, посвященных анализу его трудов по вопросам поэзии, философии этики и эстетики».

Нравственная концепция А.Джами, являющаяся вершиной закономерного этапа «метафизического поворота» в истории персидско-таджикской моралистики, так и не получила адекватного ей представления в профессиональной этической литературе. Пропагандистское заштампованное изложение, с позиций враждебно-пренебрежительной критики или же неумеренно-восторженной апологетики, теория нравственности А.Джами зачастую остается не востребованной в современных этических дискуссиях. Оба этих подхода, несмотря на их важную диаметрально противоположность, принципиальное расхождение оценочных векторов, объединяет внутренняя историческая и мировоззренческая ограниченность. И только беспристрастный, взвешенный анализ нравственной философии персидско-таджикского мыслителя позволит определить истинный вклад А.Джами в сокровищницу мировой этической мысли.

Научная новизна заключается в том, что настоящая работа представляет собой первое в философско-этических исследованиях обобщающее исследование по этике Джами, направленное на выявление ее теоретического богатства и поиск в ней современных предметных решений. В диссертации сделана попытка раскрыть идейные предпосылки и мировоззренческие основы этики Джами. На методологической основе системного подхода проанализирован специфический понятийный аппарат и мыслительные структуры, лежащие в основе философии морали мыслителя, и это положение является одним из новшеств диссертации.

- системно анализируются этическое учение Джами и его место в истории персидско-таджикской философии;

- аргументировано обосновывается место Джами в становлении и развитии науки этики (особенно в развитии им дидактического жанра «поучения владыкам», «зерцал») на Ближнем и Среднем Востоке, а также выявлена роль этой науки в общем контексте социально-политических дисциплин эпохи, в которую жил мыслитель;

- введен в научный оборот ряд ценных, ранее не изученных источников.

Сделана попытка систематизировать этические мысли Джами, подвергнуть их научному анализу, раскрыть содержание, характер и общую направленность этических взглядов.

Одновременно в диссертации сделана попытка определить значение его этической концепции на воспитание молодежи провести анализ предмета его этики, что представляет собой первое в философско-этической литературе обобщающее исследование по этике Джами, направленное на выявление её теоретического богатства.

Теоретической и методологической основой для анализа являются теоретические концепции и методологические подходы, представленные в трудах отечественных и зарубежных ученых в области анализа литературного творчества Джами. К их числу относятся: сформулированные в работах ведущих современных философов принципы исследования истории философской и этической мысли, которые предполагают строгий историзм и логико-объективное рассмотрение той или иной философско-этической концепции с позиций общечеловеческих ценностей. Диссертация выполняется на основе системного подхода, который дает возможность проследить функциональное взаимодействие между собой отдельных элементов внутри нравственного учения Джами.

Настоящая работа представляет собой первое в философско-этической литературе обобщающее исследование по этике Джами, направленное на выявление ее теоретического богатства и поиск в ней современных предметных решений.

Результаты диссертационного исследования имеют важную теоретическую и практическую значимость.

Они выражаются в выполнении того пробела в изучении творчества Джами, который связан со специальным предметным и всесторонним рассмотрением его этики. Материалы диссертационного исследования и содержащиеся в них выводы могут быть использованы в научных исследованиях по истории персидско-таджикской философии и в современных дискуссиях по вопросам морали.

Результаты исследования автора изложены в 5 публикациях. Среди них 3 статьи опубликованы в научных изданиях, входящих в перечень ВАК при президенте РТ.

Основные теоретические положения и выводы диссертации докладывались и обсуждались на республиканских и региональных научных конференциях в городах Душанбе и Худжанде; на ежегодных традиционных научных конференциях преподавателей и студентов, на

научных семинарах кафедры философии ХГУ имени академика Б.Гафурова.

Диссертация Гафуровой Заррины Абдуллоджановны на тему: «Этическое учение Абдуррахмана Джами» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – «история философии».

Заключение принято на заседании кафедры истории философии и социальной философии Таджикского национального университета.

Присутствовало на заседании 16 чел. Результаты голосования «за» - 16 «против» - нет, «воздержавшиеся» - нет, протокол №3 от 30 октября 2019г.

Зав. кафедрой истории философии
и социальной философии к.ф.н., доцент



Амирхонов Ш.Т.

Заверяю подпись Амирхонова Ш.Т.
Начальник УК и спецчасти ТНУ



Э.Тавкиев